

ОСВЕЩЕНИЕ СОБЫТИЙ, ПРОИСХОДИВШИХ В ТАШКЕНТЕ В СЕНТЯБРЕ 1917 ГОДА, В МЕСТНЫХ ГАЗЕТАХ

Хасанова Зулхумор Джалолитдиновна
Докторант(PhD) Самаркандского
Государственного Университета имени Шароф Рашидова

Аннотация

1917 год стал поворотным моментом в истории Российской империи. Политические перемены, произошедшие в Петрограде, не обошли стороной и Туркестан входивший в состав империи. В этой статье рассматривается ситуация в Ташкенте, сердце Туркестана, отражена борьба различных политических сил за власть.

Ключевые слова: совет, Наливкин, митинг, город, полк, солдат, полковник, недовольстве, арест, гарнизон, отстранит.

События сентября 1917 года в Ташкенте явились первой попыткой Советов солдатских и рабочих депутатов города взять всю власть в своей руки и отстранить от управления Туркестанским краем Туркестанский комитет Временного правительства, возглавляемый Владимиром Петровичем Наливкиным.

В сентябре открыто проявлялась напряженность в Ташкенте и других городах Туркестанской области. Организатором кризиса выступили большевики, стремившиеся захватить власть, воспользовавшись нарастающим недовольством масс из-за отсутствия продовольственных запасов в Туркестанской области. Генерал Л.Г. Корнилов принял 11 сентября 1917 года резолюцию о необходимости перехода власти к Советам, было решено 12 сентября 1917 года провести в Ташкенте митинг. Однако, возглавляемый Наливкин Туркестанский комитет был категорически против митинга и запретил на три дня в городе митинги, шествия и собрания.

Вопреки запрету митинг в городе состоялся, 12 декабря 1917 года в Александровском парке Ташкента собралось около 7000 протестующих, в основном это были рабочие Ташкентской железной дороги и других предприятий, солдаты первого и второго Сибирских полков. Участвующие в митинге были основном европейского национальности. И на нём была принята резолюция о переходе власти к Советам, а в качестве органа власти в Туркестанском крае был избран Временный революционный комитет. [1]

Об этом случае в ежедневной печати того периода писалось следующее:

События в Ташкенте

На этом статье речь идёт об совещание который провели в 17 сентября. На этом собрание участвовали члены временного правительство и советских солдатских и

рабочих. Они обсуждали события, произошедшие в Ташкенте. Главной задачей перед ними, стало теперь управление правительством Туркестана. На вопрос о Власти советских солдатских и рабочих депутатов Наливкин ответил что признают эту власть, как контролирующую что вызвало удовлетворение. После этого обсуждался вопрос о возврате 800 боевых винтовок, изъятых с артиллерийского склада во время митинга. Таболин заявил что надо избрать нового человека который будить Командовать войсками. Далее в заседание Вайнштейн говорит что общее недовольстве населения принимает стихийный характер и по этому чтобы привести движение в определённый узел необходимо создать Организацию временной комитет который и предотвратило новую угрозу.

На совместном совещании представители исправительной комиссии и Комиссар временного правительство достигли полной соглашения. После этого как будто жизнь вошла в норму но в последний момент заседания совета выяснилось что телеграмма которую Турк.ком обязан показать Полковнику Кравченко, они нужны для карательного отряда, не было послано. [2]

В следующей статье так же описано продолжение этих событий:

Знамя свободы

События в Ташкенте

Корреспондент “Асхабада” пишет следующее

Сообщаю следующие подробности о последствиях событиях 12-15 сентября. Продовольственное положение послужило первым толчком к недовольств народа. В доме Свободы закончились избирательное действующих так называемый временный Революционный комитет. Представители существующего комитета Першин и Терлецкий начали захват власти, вызвали командующего войсками черкес было решено арестовать самозванный комитет. Вызванная рота прапорщиков по приказу Черкеса арестовала комитет и его представителя совета Социалистических и рабочих депутатов отправили в Краевой совет где сообщили о том что случилось. Действия их советом была одобрена затем всё трое вернулись в Дом Свободы для убеждения митинга разойтись и не действовать самовольно. Возбуждённая толпа мешало говорить кому-то, Черкесов раздались крики угрозы, кто-то запустил бутылкой, нанёс ему в голову. Обливаясь кровью командир выхватил пашку от который толпа оглохла и он успел выскочить в дверь на улицу и исчез от толпы, а затем уже далеко от места происшествия был подобран случайными людьми в бессознательном состоянии, и в частном доме ему была оказана медицинская помощь.

Представители Совета Социалистическом рабочих депутатов начали спастись бегством от разверённой толпы. После этого разговора прокурора Барановского и добилась Выписку из тюрьмы своих вождей видимо закончился возбуждением

призывом. А требование временной революционной партии были избраны члены Советского Солдата и крепостных депутатом с которыми и объединиться под названием Соединённого Комитета. После восстание была арестованы полковник Михайлов, Советский и Фралов, отстранены от обязанности командующего войсками Черкес который отдал приказ об аресте и Командующий города Атаев.

Затем Соединённый Комитет объявляют о принятии власти в городе Ташкенте свои руки обещает принять меры к проведению в жизнь в нормальное русло. Почта и телеграф стал охраняться и ночью обезоружена школа прапорщиков в городе. Ночью производится дерзкие обыски помещению в кинотеатрах в поисках Першина. Туземцем страшно словно боясь возможную резни товар на станции не выкупается и станция забита грузом. Начинается усиленная выемка денежных вкладов что в свою очередь приводит в смятение общая напряженная атмосфера повсюду. Новое явление члены комитета бегают по городу на казённых автомобиля раскидывает листки успокоительными обещанием.

А когда развивается слух что из Оренбурга идут два вагона Солдат, лишь умная голова Чернявский в истерике крича что пошли навстречу к паровозу и устроят крушение. Краевой совет представителей Ферганского Совета российской области все поспешили заявить комитету о несогласии с его действиями.

В заключении мы имеем приказ Зеленского который несомненно окончательно ликвидируют эту авантюру без кровопролития добивающиеся для власти путем обмана и возбуждения не сознательно тёмных мыслей. Необходимо только требовать чтобы судебные дело имели место не только в случае упорство полученного комитетом но и за то разрушение и тревогу которую они уже произвели. [3]

Об этих событиях в Ташкенте, в Туркестане было напечатано следующих газетах «Улуг Туркистон», «Туркестанские ведомости» и д. р.

Давайте посмотрим на развитие событий в Ташкенте: В. Наливкин, председатель Туркестанского областного совета и комитет временного правительства области, обратился за помощью к правительству Керенского, учитывая бедственное положение в Ташкента. Временное правительство назначило генерала Коровиченкони «Главным комиссаром Туркестанской области». Возглавляемая им карательная экспедиция прибыла в Ташкент 24 сентября, но, хотя он и навел в Ташкенте определенный порядок, Совет рабочих и солдатских депутатов не смог остановить объединительный процесс. Об этом свидетельствует II Всероссийский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов, проходивший в Ташкенте с 30 сентября до 10 октября 1917г. [4]

Из вышеизложенного видно, что депутаты Рабоче-Солдатского Совета Туркестана и Обще мусульманского Совета страны не общались между собой не во имя единства общей цели.

В итоге, в городе установилось двоевластие- с одной стороны Туркестанский комитет Временного правительства, имевший поддержки в лице правительственных войск генерала Коровиченко, с другой – Ташсовет с избранными Исполкомом и Ревкомом, поддерживаемый рабочими города и Многочисленными солдатами ташкентского гарнизона. Двоевластию был положен конец после вооруженного захвата всей полноты власти Ревкомом и Советом рабочих и солдатских депутатов города, руководимыми коалицией большевиков и левых эсеров в ноябре 1917 года. [5]

Список литературы

1. Р. Шамсутдинов, Ш. Каримов. Ватан тарихи. Тошкент-2010, 31-лист.
2. Знамя Свободы. №95, 1917 г. 3-лист
3. Знамя Свободы. №96, 24 сентября 1917г. 2-лист
4. Газета «Туркестанские ведомости», хронология сентябрьских событий 1917 года в Ташкенте.
5. Источник:<http://ru/Wikipedia.org/wiki>\
События сентября 1917 года в Ташкенте.